

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Ходунова Александра Сергеевича «Динамика протестной активности в современном Иране», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Диссертационное исследование Ходунова Александра Сергеевича посвящено изучению протестной активности в современном Иране, что позволяет выявить способы оппозиционного поведения иранцев, изменение политики государства к актам неповиновения и эволюцию политической риторики, связанную с конфликтами в иранском обществе.

Избранная диссертантом тема посвящена достаточно актуальной и политически острой теме. В её анализе автор соотносит два противоположных термина: протестная активность и легитимность власть. Здесь можно поставить вопрос: до каких пределов протесты находятся в рамках легитимности, и где та черта, пройдя которую, акты массового неповиновения ее теряют. Здесь начинается главное существо и содержание научной проблемы. Глобальная исследовательская задача подразделяется на несколько вопросов:

1. Факторы и динамика протестной активности в современном Иране;
2. Реакция властей на протесты в современном Иране;
3. Идеологические различия иранской власти и протестующих;
4. Перспективы развития политической ситуации в Иране.

Каждый из этих аспектов мог бы стать предметом самостоятельного научного исследования. Однако диссертант предложил свой путь и свой подход для анализа и выстраивания цельного текста: его авторская позиция заслуживает внимания и поддержки по нескольким параметрам:

Во-первых, тщательное внимание к социально-экономическим и демографическим факторам, влияющим на напряженность в иранском обществе.

Во-вторых, весьма любопытным представляется попытка диссертанта проанализировать факторы стабильности политической системы современного Ирана.

В-третьих, диссертант попытался вычленить роль и возможности государства в решении соответствующих вопросов. По крайней мере, с конца 1990-х годов

массовые протесты глубоко вошли в политическую жизнь иранского общества. Автор пытается выделить и позитивные, и негативные тенденции в деятельности государства по реагированию на акты неповиновения. Важно, что диссертант сумел не противопоставлять два мира или две культуры (власть и протестующие), но он постоянно очень тщательно анализирует проблему того, какие факторы способны раскалывать само иранское общество.

Одним из самых больших достоинств диссертации стало стремление не встать на путь поляризации, на стороне одной из сторон, а демонстрация того, как массовые протесты раскалывают обе структуры: как властные элиты, так и иранское общество.

Новизна исследования заключается в поставленной проблеме и междисциплинарной методологии, содержащей традиционные политические методы или специальные методы (дискурсивного анализа, контент-анализа и др.), которые позволили, например, проследить процесс складывания образа «протестующего» в иранском обществе или процесс «демонизации» властей в глазах части иранцев.

Положения, выносимые диссертантом на защиту, заключают в себе такие основные идеи диссертационного исследования:

– В Иране существует длительная историческая традиция массовых демонстраций и выступлений, направленных против действующей власти. Данное положение имеет большое значение, так как демонстрирует историческую предрасположенность иранцев к массовым протестам.

– На массовые протестные выступления в современном Иране влияют следующие разноплановые факторы: экономические, политические и социально-культурные.

– Протестующие используют различные методы протестных акций, в которых находят отражение особенности национальной культуры поведения.

– Протестные акции в современном Иране ещё ни разу не приводили к трансформации его политической системы, что говорит о ее относительной стабильности.

История и современное состояние взаимоотношений власти и протестующих на территории страны представлены в работе как сложный и многоплановый процесс изменения и эволюции политического процесса функционирования иранского государства, в котором оно активно пыталась отстаивать свои внутренние интересы, что было не всегда успешно.

Проведенное исследование представляет собой оригинальную работу, выполненную на основе значительного массива источников и литературы. Подробный историографический обзор изученных автором опубликованных материалов убеждает в его профессионализме и доказывает серьезность проведенного анализа.

Объект, предмет, цель и задачи исследования, а также круг теоретико-методологических вопросов, связанных с исследованием протестной активности в современном Иране сформулированы логично и четко. Методология исследования не вызывает возражений. Структура работы и хронологические рамки обоснованы.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы. В основе написания текста лежит проблемный принцип. Во время работы над диссертацией Ходунов Александр Сергеевич продемонстрировал самостоятельный исследовательский подход, талант к знанию иностранных языков, умение квалифицированно использовать выбранные методы, что позволило успешно реализовать авторский замысел.

Основные идеи диссертации были представлены на научных конференциях и круглых столах, что позволило уточнить некоторые спорные моменты поставленной проблемы. Опубликованные статьи диссертанта в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, а также в других научных изданиях отражают основные положения проделанного исследования. Написание данных статей позволило диссертанту четче сформулировать свои подходы и уточнить достоверность полученных выводов.

С учетом всего вышеизложенного, можно констатировать, что кандидатская диссертация Ходунова Александра Сергеевича «Динамика протестной активности в современном Иране» представляет собой законченное и оригинальное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Диссертация соответствует

паспорту научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии, и отвечает требованиям, сформулированным в п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а её автор, Ходунов Александр Сергеевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Научный руководитель:

Заведующий кафедрой современного Востока и Африки
отделения современного востоковедения и африканистики
факультета востоковедения и социально-коммуникативных наук
Историко-архивного института
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»
(ФГБОУ ВО «РГГУ»), доктор исторических наук, доцент

Никита Александрович Филин
14 ноября 2023 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»), 125047, Москва, Миусская площадь, д. 6, Тел.: +7 (495) 250-61-18, E-mail: rsuh@rsuh.ru, Тел. рабочий: +7 (495) 250-71-14, E-mail рабочий: n.filin@rggu.ru

